

# 推进物流信息平台建设，提高行业信息化水平 我省物流降本增效显成效

本报海口2月23日讯

(记者 郑春生 通讯员 潘彤彤)海南日报记者近日从省交通运输厅了解到，去年我省积极推进物流信息平台建设，提高行业信息化水平，推进物流降本增效显成效。

据悉，全省2018年社会物流总费用732亿元，同比增长5.96%；社会物流总费用与GDP的比率为15.2%，同比下降0.4个百分点，社会物流总费用占GDP的比率持续降低，已完成2018年降低到16%以下

的目标。同时，我省还认真落实鲜活农产品运输绿色通道优惠政策，免征进出岛货物车辆通行附加费约1.69亿元，优惠琼州海峡轮渡运费和港口客滚作业包干费0.4亿元；落实重大节假日免征机动车通行附加费政策，申请2017年度退费车辆190091辆，共退费0.24亿元。为提高我省运输工具运载效率，实现企业之间运力资源共享，提高行业信息化水平，按照省政府专

题会议要求的时间节点，省交通运输厅已基本完成进出岛物流管控系统建设，海南省公路水路运输信用信息系统、道路运政管理信息系统等已上线运行，实现与国家交通物流公共信息平台互联互通。海南口岸国际贸易“单一窗口”标准版也已投入运行，报关、报检、运输工具申报、空运舱单申报覆盖率达到100%。

目前我省除快递数据还未完成

共享外，其他进出岛物流数据已基本

采集入库，绝大部分数据实现实时上传，采集数据量4589万条，基本实现对进出岛货物运输的统计、分析、监测、监控和服务功能等。

去年省交通运输厅还联合相关厅局印发相关通知，就减轻物流企业检验检测费用负担，更好实现道路货运车辆安全技术检验、综合性能检验和排放检验结果信息共享做出部署，截至2018年底，全省检验检测机构已全部完成检验检测改革工作。

我省还认真贯彻落实交通运输

部、国家发展改革委联合印发的《港口收费计费办法》，清理规范港口涉企收费、推动港口价格形成机制改革，减轻企业负担，促进物流降本增效，取得了良好成效，其中仅免除征收货物港务费地方政府留存部分，每年就可为货主企业减负2000万元以上；同时还减半征收港口设施保安费，大幅精简港口收费项目，港口经营服务型收费项目由原来的45项减少到17项；并多方面降低了港口收费标准。



## 赞！边玩边捡垃圾

本报三亚2月23日电 (记者 梁君穷)2月23日下午，三亚市蓝丝带海洋保护协会联合俄罗斯环保组织Clean Games(清洁游戏)以及自然教育机构大地学堂，在三亚后海湾沙滩开展“垃圾大作战”环保活动。100多名中外游客、本地村民及三亚市民组成队伍以游戏的方式，竞相清理海滩垃圾。

“完全感觉不出来这是一场捡垃圾的环保活动。”在不到1小时的捡拾过程中，志愿者们奔跑着、欢笑着清理一个个海滩卫生死角。活动主办方负责人介绍，此次活动的亮点就是它的国际化、趣味性和时尚感，从设计一新的胸牌和背景墙，到健康靓丽的双语主持人；从贯穿始终的国际流行音乐，到中间穿插的环保答题、瓶盖投篮等小游戏，让参与公益的志愿者们乐在其中。

“完全感觉不出来这是一场捡垃圾的环保活动。”在不到1小时的捡拾过程中，志愿者们奔跑着、欢笑着清理一个个海滩卫生死角。活动主办方负责人介绍，此次活动的亮点就是它的国际化、趣味性和时尚感，从设计一新的胸牌和背景墙，到健康靓丽的双语主持人；从贯穿始终的国际流行音乐，到中间穿插的环保答题、瓶盖投篮等小游戏，让参与公益的志愿者们乐在其中。

据介绍，琼海市石壁镇南通村是“十三五”建档立卡贫困村，共有贫困



① 2月23日下午，三亚市蓝丝带海洋保护协会联合俄罗斯环保组织Clean Games(清洁游戏)以及自然教育机构大地学堂，在三亚后海湾沙滩开展“垃圾大作战”环保活动。  
通讯员 陈宏 摄

② 2月23日下午，一名游客在清理海滩垃圾。  
通讯员 陈宏 摄

## 小微企业季度销售额未超过30万元免征增值税 减税降费为产业扶贫注入新活力

本报嘉积2月23日电 (记者 王培琳 通讯员 王强 陈稷)“有了奥运冠军的推荐，五色粽产量上升了。”琼海石壁苗妹子五色粽专业合作社社法人代表马振学高兴地说，奥运跳水冠军许艳梅在2018美丽乡村博鳌国际峰会上开幕式上推介石壁五色粽，让其产量大增。而让他更高兴的是，国家出台的小微企业税收优惠政策，又为合作社省下一大笔钱。

据介绍，琼海市石壁镇南通村是“十三五”建档立卡贫困村，共有贫困

户42户209人。

在扶贫挂点帮扶单位的帮助下，成立了琼海石壁苗妹子五色粽农民专业合作社并开工建设厂房，专门从事苗家天然五色粽的生产、加工、销售。通过五色粽扶贫产业，解决了多人就地就业问题，使更多的贫困群众在家门口就业创业，实现脱贫。马振学说，农民们除了通过包粽子获得工资性收入外，还可以根据五色粽的销售利润获得分红。南通村的村民表示，以前他们割胶一天只赚70元至80元，现在在粽子厂一天能赚

120元至130元。

“国家精准扶贫，让村里的贫困户

增加了收入，大伙的日子好了，而税收优惠政策使我们的生活锦上添花。”马振学兴致勃勃地说。

他给海南日报记者算了一笔账，以2018年第三季度的数据为例，苗妹子合作社实现16万余元不含税销售额，缴纳了5075.39元增值税。而按照2019年小微企业普惠性增值税优惠政策，合作社能享受到季度销售额未超过30万元的小规模纳税人免征增

值税政策，上述销售额均不用缴纳增值税，以增值税应纳税额为计税依据的城建税、教育费附加、地方教育费附加也随之免征。

“国家的政策好，琼海市税务局又贴心精准辅导，端午节是粽子销售旺季，今年端午节能够实现的季度销售额预计是20多万元，增值税将全部免征，这一季度就能省下1万元左右的税款，这将有利于我们扩大规模、壮大扶贫产业。”马振学说。

下一步，他将推行生产线升级，扩

大产业规模，打响五色粽的品牌，实现五色粽的跨越式发展和扶贫产业的不断做大做强。

据了解，海南省税务系统将确保减税降费政策措施落地生根作为2019年税收工作的主题，正在紧锣密鼓地开展相关工作，确保各项政策措施不折不扣落实到位。其中，琼海市税务局已举办20期“点对点精准滴灌”的专项培训和多渠道、多媒体、全方位的宣传辅导，帮助纳税人准确理解并充分享受减免税优惠。

## 琼中长征镇什仍村党支部书记王贵专：“土专家”带领村民唱响致富歌

■ 本报记者 于伟慧  
特约记者 秦海灵 通讯员 陈泽汝

“加入合作社后，跟着贵专书记学养蜂技术，日子渐渐有了起色，今年打算更努力发展产业，让家人享受幸福的生活。”琼中黎族苗族自治县长征镇什仍村的脱贫村民王家柳道出了对生活的向往和规划，养蜂也成了他致富的“甜蜜”产业。

王家柳口中提到的贵专书记就是什仍村党支部书记王贵专，村民笑称他是农民增收致富的“贵人”，也是扶貧产业的“专家”。

抓机遇 努力为民谋福祉

沿着小路走进什仍村，眼前出现的是一幅生机盎然的画面，绿树成荫，村民在自家门前忙碌着。近几年，什仍村从一个破落的小村落，通过发展“造血式”扶貧产业，实施乡村振兴战略，挖掘特色产业，村庄环境有了翻天覆地的变化，村民的日子越过越幸福。山沟沟里能发展什么产业？没钱

培训；没有设备，他去帮忙协调……

### 抓产业 找准特色拔穷根

要想富口袋，必先富脑袋。“发展产业必须要激发村民内生动力，才能摘掉贫困帽。”为了能让村民早点脱贫致富，王贵专鼓励村民上扶贫夜校，以此引导村民学习养殖技术，推动贫困户由“要我脱贫”到“我要脱贫”的转变。

在大众种养合作社的养蜂基地里，海南日报记者看到一群群蜜蜂正在林间飞舞，王贵专轻轻地掀开一个蜂箱的盖子，查看蜜蜂的酿蜜情况。“春天正是蜜蜂酿蜜的好时节，我们每天都要检查蜂箱，一是看酿蜜情况，第二是如果一个蜂箱的蜜蜂繁殖太多，就要注意分箱了，把一个蜂箱的蜜蜂分在两个蜂箱里，让其继续采花酿蜜和繁殖。”王贵专介绍说。

2016年，村里成立了大众种养合作社发展山鸡养殖产业。由于养殖面积不够，王贵专主动让出了自家承包的部分土地，不收任何租金，这把家人都吓坏了。但王贵专向家人表示，作为一名党员，要发挥带头作用，帮助村民脱贫，努力为村民谋福祉，不能把个人利益放第一。

村里58户贫困户全部入社养殖山鸡，合作社采用“党支部+合作社+贫困户”发展模式，由村“两委”班子进行日常管理。

一人富不算富，大家富才是真的。王贵专这样想，也是这样做的。村民没有资金，他帮忙去找贷款；没有技术，他找人来

3000箱，2018年收获蜂蜜5000多斤，产值40多万元。

如今，合作社养蜂又有了新业务。在一个偶然的机会，王贵专在跟海南瓜菜种植协会相关负责人交谈中了解到，海南有许多瓜菜种植户因瓜菜人工授粉费用太高而头疼。王贵专想到了养殖蜜蜂专门为瓜菜授粉，合作社开始发展蜜蜂瓜菜授粉新业务，与部分瓜菜种植户签订了蜜蜂瓜菜授粉协议，全年授粉收入达10多万元。

2018年10月，王贵专成立了琼中海润养蜂产业园合作社。他购买了1000箱蜜蜂，带动南什、万众、什仍三个村50户贫困户加入合作社，为社员提供2个月的养蜂技术指导，社员轮流到合作社管理，每月可获2500元的工资。

### 抓建设 夯实基础促发展

2013年担任什仍村党支部书记后，王贵专时刻把村民脱贫致富的期望放心头上，积极走村入户，了解村情实际，广泛征求党员群众的意见和建议。王贵专时刻牢记当初为村民谋幸

福所下的决心，争取把什仍村打造成一个富美的乡村，让每家每户都过上好生活。

“当好脱贫攻坚战的宣传者和践行者，按照强组织、兴产业、富百姓、重实效的工作思路，充分发挥党员的带头作用，不断提高政治站位，以抓党建促乡村振兴战略的思想，努力走出一条选好路、带头干、群众跟得上、合作社搭桥、共同奔小康的脱贫致富双推进的新路子。”王贵专如是说道。

群众生活好起来，幸福小调才能哼起来。作为农村脱贫致富带头人，王贵专为村民经济发展注入了新的活力，带领贫困户走上脱贫致富路。

农村工作面广、头绪多，但他始终坚持群众利益无小事，想问题，办实事，做决策，时刻把群众利益放在首位，赢得了群众的称赞。下一步，王贵专将计划打造一家农旅结合的服务公司，以“特色产品+休闲餐饮+乡村旅游”的模式，通过边看、边玩、边吃、边住的一站式服务促进当地的经济发展，增加村民的经济收入。

(本报营根2月23日电)

参加今年高中学业水平合格性考试的考生：  
抓紧补建考籍和变更信息

本报海口2月23日讯 (记者陈蔚林 特约记者高春燕)我省2020届(2017级)、2021届(2018级)普通高中学生将于今年7月7日至8日参加普通高中学业水平合格性考试，为确保其报名工作顺利进行，省考试局就做好学生考籍补建、相片采集及信息变更处理工作等有关事项作出安排。

省考试局明确，补充建立考籍对象为具有本省2020届、2021届普通高中学籍但尚未建立考籍(或虽已申报建立考籍但因材料信息不完整而尚未通过审批)的学生，及已在我省普通高中学校就读，但目前尚未获得本省普通高中学籍的2020届、2021届学生。

申请补充建立考籍的学生应于3月8日前向就读学校提交《海南省2020届普通高中学生补充建立考籍申请表》《海南省2021届普通高中学生补充建立考籍申请表》，本人身份证、本人及法定监护人的户口材料。未参加本省中考且尚未获得本省普通高中学籍的学生，须提交经省教育厅批准确认学籍的书面材料。省外转来的学生，须提交原就读学校从全国学籍管理系统中打印出来的学籍信息表和经省教育厅批准的《海南省接收省外中小学生转学联系表》。

此外，2020届、2021届学生考籍建立后，因转学、休学、留级、复学等情况，需要对考籍号、就读学校等信息作相应变更的学生，以及本人或法定监护人的姓名、性别、民族、身份证号码及户籍所在地等个人基本信息填写有误的学生，可申请办理信息变更手续。

申请办理信息变更，跨市县或市县内转学的学生，须提交原就读学校从全国学籍管理系统中打印出来的学籍信息表和《海南省中小学生省内转学联系表》。休学、留级、复学等的学生，须提交经就读学校批准同意报县级以上教育行政主管部门备案的证明材料。对个人基本信息有误的学生，须提交户籍部门出具的更正证明材料及户口簿、居民身份证原件和复印件。户籍所在地信息属省内变化的原则上不需要更正，可不提交材料。

快去关注吧！  
海口12345热线  
开通抖音号

本报海口2月23日讯 (记者叶媛媛)海南日报记者12345海口市民服务智慧联动平台获悉，海口12345热线已于2月22日入驻抖音短视频平台，并上传了3个关于解读人才住房保障政策的短视频。市民只需打开抖音搜索“海口12345”即可关注。

海南日报记者了解到，接下来，海口12345抖音号不仅会推出人才住房保障政策的更多解读，也会发布各类市民游客感兴趣的信息，为市民游客排忧解难。

## 今年五指山市加快推进危房改造工作

本报五指山2月23日电 (记者贾磊 通讯员许丙贵)日前，五指山市脱贫攻坚工作领导小组召开会议部署2019年扶贫重点工作，各部立即进入脱贫攻坚战“战时”状态，为今年顺利摘掉贫困帽子、实现高质量脱贫打下坚实基础。

据了解，今年五指山市要加快推进危房改造工作，委托第三方机构对疑似危房户开展鉴定工作，同时组织人员再次逐户对农户住房进行排查，确保在3月15日前全面完成农村疑似危房的鉴定工作。

此外，五指山市基础设施建设项目要确保在3月底前完成招标工作；产业项目要慎之又慎，要选择带头带动的能人，要以利于农户真正参与的小规模经营为主；要力戒“重建设轻管护”，根据实际循序渐进扩大养殖规模；产业项目要注意覆盖到2014年和2015年的建档立卡户，对于新上的项目要赶快实施，做到不误农时，早见效益。还要重视对农民的种植养殖技术培训，坚持“分阶段、多层次”进行强化培训，不走过场，务实求效。

会议还审议并原则通过了《五指山市2018年度脱贫攻坚考核评优奖励工作方案》《五指山市村级光伏扶贫电站收益分配管理实施办法(试行)》。

## 洋浦借助招聘会 开展禁毒宣传活动

本报洋浦2月23日电 (记者林晓君 特约记者关莹)“来看看有没有适合自己的工作，还能顺便了解禁毒有关知识，一举两得！”前来洋浦应聘的三都区贫困户王邦告诉海南日报记者。为进一步加大禁毒宣传力度，增强务工人员拒毒防毒的意识，近日，洋浦经济开发区禁毒办借助“春风行动”招聘会开展禁毒宣传活动，让求职者在应聘职位的同时，加深对禁毒知识的了解。

活动现场，工作人员通过设立咨询台、悬挂禁毒宣传挂图、发放禁毒资料传单、现场解答等形式，向前来参观、咨询的群众普及禁毒知识，提高识毒、拒毒、防毒的本领，营造良好氛围。

海南日报记者了解到，为将招聘会与禁毒宣传相结合，洋浦禁毒办、就业局、扶贫办等多部门通力合作，提前通过微信、电视等多渠道发布招聘会信息，吸引更多贫困人口前来择业，并借助这个机会，发动群众举报涉毒违法犯罪活动，积极参与到禁毒斗争中。